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Selvom MATCHLESS SUPER CLUBMANikke ligner andre

motorcykler, er den dog et typisk produkt fra Englands

største specialfabrik for motorcykler, Associated Motor Cycle

Ltd. Super Clubman repræsenterer en gennemført nykon-

struktion hvori 50 års erfaring i motorcyklefabrikation og

de nyeste tekniske fremskridt er forenet i en smuk og hen-

sigtsmæssig maskine. De vil begejstres over dens smidige

kraft, blive forbløffet over den enestående affjedring og

nyde godt af dens økonomi.

 

Samtlige modeller udstilles på ungskuet i Horsens

den 14.-15.-16. og 17.Juli.

 

 

GENERALREPRÆSENTANT FOR DANMARK:

FRED. RASMUSSEN
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Redaktion og | Abonnement kan
ekspedition: kun tegnes ved di-

rekte bestilling tilLI. Kongensgade 43 bladefleKSPEdi

København. K. 50

Tlf. Palæ 8293 KROmene
Postgiro 68833 priser

(Aarsabonnem.):
Danmark kr. 10,00

Ansvarhavende Norge, Syerige

Zedaktør: Finland og detøv-
Mogens Damkier rige udland danske

kr. 12,00

Forretningsfører: Løssalgspris

Holger Nielsen kr. 1,10

Eftertryk af bladets artikler og gengivelse
af illustrationer maa ikke finde sted uden

tilladelse
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Den er for

SUUMD EDES
Medens danske skibsbyggere og muse-

umsfolk har imponeret verden ved at byg-
ge en tro kopi af et af de gamle vikinge-
skibe, er det knapt så imponerende, at
danske bilister og motoreyklister stadig er
underlagt en motorlovgivning, der i sine
paragraffer virker nærmest som et pust
fra oldtiden.
For blot at drage nogle enkelte af disse

tåbeparagraffer frem i lyset nævner vi
først den kendsgerning, at det stadig er
forbudt at sidde tre personer på forsædet
i de store amérikanske vogne, der efter
rat-gearenes indførelse og forøgelsen af de

. indvendige mål giver rigeligt plads til tre
personer, uden at føreren af den grund ge-
neres under kørselen. Tilladelse til tre
personer på forsædet kan kun gives, når
førerens plads er afskærmet med jern-
stænger, gitter, bur og Gud véd hvad. De
nye afviser-systemer, som ved hjælp af
kraftige røde lygter med enten blinklysel-
ler konstant lys angiver, til hvilken side
vognen vil dreje, tolereres heller ikke. De
nye vogne skal have påmonteret de obli-
gate afviservinger. Det pudsige er, at Dan-
mark er det eneste land, hvor' disse vin-
ger stadig er obligatoriske, medens man
i andre lande har afskaffet dem med den
motivering, at de let brækkerafi trafiken,
navnlig af cyklisterne — og dem har vi. jo
ikke ret mange af herhjemme!

Motorcyklernes bagsæder skal iflg. en
anden antikveret paragraf være forsynet
med et håndtag, og de nye sadler, hvor for-
og bagsæde er bygget sammen, kan lige så
lidt anerkendes som bagskærms-puderne.
Medens alverdens motorcykle-konstruktø-
rer kæmperfor at bringe tyngdepunktet så
langt ned og så nær midten som muligt,
ødelægger den danske motorlov alle deres
anstrengelser ved at gennemtvinge bagsæ-
der i 1. sals højre, anbragt lige over bag-
akslen. Bagskærms-puderne anerkendes
kun som bagsæder, når der er et stort,
uhensigtsmæssigt og farligt håndtag mon-
teret foran puden. Mindre færdselssikker-
hed og større risiko, fordi de lovgivende
myndigheder ikke har forstand på, hvad
de har med at gøre.

 

    



 

1949's
"| JUNIOR T.T. LØB

der omfattede 350 c. c. motorcykler og var det tredie af sin

art siden krigen, blev fornylig kørti England.

Interessen samlede sig om, hvorvidt Å. J. S., Norton eller

Velocette ville vinde og om den 40 år gamle F.L. Frith kunne

gentage sin. sejr fra 1947. Norton fabriken havde et særligt

stærkt hold i marken med den berømte kører Harold Daniell

i spidsen samt Artie Bell og Johnnie Lockett. Imponerende

var også de tre A.J.S. maskiner, hvis konstruktion først

begyndte på tegnebrædteti fjor, og som førtes af Les Graham,

Bill Doran og Reg. Armstrong.

I første omgang tog Les Graham føringen, og da han passe-

rede tribunen for at begynde på sin anden omgang var han

over 16 sekunder foran den næste maskine og havde slået

omgangsrekorden for ren benzin, ved fra ståendestart at have

kørt over 83 miles i timen. I anden omgang fik Graham kob-

lingsvrøvl og erstattedesaf sin holdkammerat Doran, som holdt

føringen på ca. 16 sekunder indtil kun 12 miles fra målet i

dette 7-omganges løb, der er over 300 miles langt. Kort før

slutning fik Doran gearskade og passeredes af Frith, som op-

nåede første plads med rekord af84,2 miles i timen for om-

gangen. Nr. 2 blev Ernie Lyons på Velocette og nr. 3 A. J. Bell

på Norton.
å

Alt i alt kan mansige, at løbet var bemærkelsesværdigt ved

A. J. S. maskinernes store sukces. A.J.S. ville have vundet

løbet, hvis den ikke havde været usædvanlig uheldig, og Frith

ikke havde kørt så fremragende. Løbet viste, at væddeløbs-

kørsel på motorcykle ikke nødvendigvis behøver at være -en

ung mandssport.

 

Naturligvis var alle maskinerne

forsynet med DUNLOP dæk

= VERDENS FØRSTE DÆK    
  



  

 

— RINGVEJSLØBET | KØGE
SØNDAG DEN 24. JULI

Tilsyneladende vil ringvejsløbet i Køge
søndag den 24. juli blive den store motor-
begivenhed her i landet. Det kan måske
nok siges, at banen er lidt vel kort, og at
dens facon virker noget ensformigt med
sine tre langsider og de tre bratte sving,
men det er en stor misforståelse at tro, at
denne baneer let kørt, tværtimod vil der
blive stillet betydelige krav til såvel rytte-
re som maskiner, og en indgående træning

vil være påkrævet for at opnå gode resul-

tater. Langsiderne giver ikke tilstrækkelig

mulighed for at lade maskinerne trække

ud i det høje gear, så konkurrencemomen-
tet vil ikke kommetil at ligge i topfarten,
men i accelerations- og bremseevne. De to-
cylindrede standard-maskiner vil her have
en afgjort fordel fremfor de éncylindrede,
idet accelerationskurven for disse maski-
ner er en hel del stejlere end for de én-
cylindredes vedkommende. Tilmed brem-
ser de tocylindrede motorer mere med

lukket gashåndtag, og netop opbremsnin-
gen med efterfølgende hurtig acceleration
er pointet i dette løb. Det er indlysende,
at netop denne kørsel vil stille de største
krav til materiellet og navnlig til kæder og
koblinger. Vi tør også næsten med sikker-

hed forudsige en del tændrørs-vanskelig-
heder, da de hårde opbremsninger med
motoren vil bevirke en tilsodning af tænd-

røret. Det vil derfor være påkrævet, at ryt-

terne under træningen udviser den største
agtpågivenhed i valget af det rigtige rør.
Den korrekte gearing til denne bane vil
omtrent svare til gearforhold beregnettil
jordbane. j

Dervil blive kørt i 3 klasser: Under 350
ccm (15 omgange), indtil 750 ccm (25 om-
gange) og en ekspert-klasse med et maksi-
malt slagvolumen på 350 ccm (35 om-
gange).
Af udlændinge har foreløbig følgende

anmeldt deres deltagelse: O. S. Scott, Eng-
"land, Leif »Basse« Hveem og Jacob Staus-
land, Norge, G. Hagstrém og Enstrém, Sve-
rige.

Af den danskeelite stiller følgende op:
Sv. Aa. Sørensen, N. V. Jensen, Poul Ka-

lør, Erhard Fisker, Aage Andersen, Ejnar
Andersen, Josef Koch, Agner Hansen m.fl.

Løbsleder:  SAutomobilforhandler Ib
Junggaard, Køge.

Æresdommere: Politimester Vagn Bro,
borgmester Albrechtsen, Køge, hofjæger-
mester Collet, Lundbygaard.

Starter: Sv. Aa. Engstrøm.

SIDSTE! :

Ved redaktionens slutning meddeles det, at Svend
Aage Sørensen under træningen er styrtet i det
hollandske Grand Prix. Han er hårdt kvæstet, og

hans deltagelse i Køge må anses for udelukket.

 

MOTORDRESStilbyder

og varmt Pelsfor fra

til Motorkørsel:

MOTOR DRESS 

Ridebenklæder berømt for Snit og Pasform

Læderveste amrk. Flyvermodel med Stof og

Oilskinsfrakker enkelte og med For fra .... =

Gummifrakker sorte, flere Modeller, velegnet

Firk. Spejle med buet Glas, prima Forcrom. =

Stort Udvalg i Motorhandsker, Huer, Hjelme 0.s. v.

BLAAGAARDSGADE 24
TELEFON NORA 2536

 

Forsendes overalt

  pr. Efterkrav
 

Kr. 198,00

39,15

14,85
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T.T:
JUNIOR — SENIOR — LETVÆGT

 

 

Nar man bagefter ser på resultaterne

af T.T. løbene på I. O. M., synes disse ikke

særlig sensationelle. Velocette. besatte 1.

og 2. pladserne i »Junior«, hvor Norton

kom ind som nr. 3, medens rollerne blev

byttet om i »Senior«, så Norton vandt med

” en søstermaskine på andenpladsen, og her

kom Velocette ind som nr. 3. Men — der
er nemlig et stort MEN — AJS førte hele

Juniorløbet, endda med to maskiner; på

sidste omgang måtte dette mærke imidler-

tid udgå med gearkasseskade. I Senior før-

te AJS ligeledes, men kort før mål strej-
kede maskinen på grund af svigtende mag-

net — rygtet gik først, at det var på grund

af benzinmangel, men folkene i depotet

reddedelivet, der var benzin nok i tanken.

AJS har altså bevist, at deres nye maski-

ne er en »stayer«, der kan holde løbet igen-

nem, og skulle denne fabrik endelig sny-

des for en sejr, kunne det ikke ske på en

mere tilfredsstillende måde, eftersom in-

gen af de opståede fejl skyldtes fabri-

kens egne produkter.

Man var klar over, at de konkurreren-

de fabriker havde foretaget betydelige æn-

dringer på maskinernetil dette års T.T.,

dels på grundlag af de erfaringer, man nu

har med ren benzin, dels på de erfarin-

ger, man harfået i efterkrigens hårde løb,

hvor nye materialer og metaller er blevet

anvendt i stadig større udstrækning. Kom-

pressionsforholdet i de forskellige maski-
ner er nu ved at nærmesig de tal, man

regnede med før krigen, hvor man som be-

kendt kørte på halv benzin og halv ben-

zol. Selvfølgelig er det langt fra alle disse

tekniske hemmeligheder, der er blevet af-

sløret, og vi må derfor nøjes med, hvad

der har været mere eller mindre offent-

"ligt tilgængeligt. Vi kan nævne, at Norton
igen i år hår ændret karbureringen, omend

forandringen til uafhængigt svømmerhus,

som fåbriken indførte sidste år, er bibe-

holdt. Velocette har forandret ventilmeka-

nismen væsentligt, idet både 500 ccm og

350 ccm nu har dobbelt overliggende

knastaksel. Triumph, der har haft sine

største vanskeligheder med smøring og kø-

ling, har på nogle af deres maskiner mon-

teret en oliekøler, og AJS har også ændret

karbureringen på væsentlige punkter. Guz-

zi har fået en ny forhjulsophængning med

gaffelled i bunden af telescopgaflen. For-

hjulsbremsen. på 500 ccm modellen akti-

veres gennem forhjulsakslen. Dette er selv>

følgelig ikke de væsentlige forbedringer

— dem skal fabrikerne nok vogte for nys-

gerrige blikke — men én ting var man for-

beredt på: der ville blive krig på kniven,

og det må egentlig betragtes som det før-

ste T. T., hvor fabrikerne stiller op på no-

genlundelige fod, hvad materiel angår.

Frith vinder atter juniorløbet.

Vejret tegnede ikke godt til juniorløbet,

aftenen før regnede og blæste det — hu-

møret var langt nede hos mange ryttere.

Mandag den 13. juni oprandt modalle for-

ventninger i strålende sol, men med en

stærk nordlig vind.

Kl. 10.30 starter rytterne på deres op-

varmningstur, og» på tilskuerpladserne i

depotet og blandt officials diskuterer man

med energi, sagkundskab og entusiasme,»

hvem der skal blive årets vinder i 350-ccm

klassen. Meningerne er delt, og chanserne

står tilsyneladende ret ens for AJS og Ve-

locette, medens man er usikker på Nor-

ton, der er mere hjemmei 500 ccm klas- |

sen. Men man véd, at der er »kunster« i

alle maskinerne, og ingen tør andet end

gætte — i mangetilfælde håbe — på sej- s

ren for én bestemt mand eller maskine.
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Sensationelle løb med snart klassiske

resultater

Ny omgaångsrekord i 250 ccm-

klassen

 

Koblinger, gearkasser og

øvrige udstyr var ikke på mg

højde med 1949-motorerne GE ; i

fa

Svend Aage Sørensen
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RER D GOVERNOR'S BRIDGE
É ; Kl SE UNION MILLS 5 FE g
i 250 ccm-klassen OSNDNS SEN TERKDDAN "BRIDGE AV HILL

 d / QUARTER BRIDGET YÆ DOUGLAS
é d AD i

Ifølge de. bedst opnåede træningstider

skulle rytterne ligge således:

SÆRSEE GrahamAls; 27:07

2. E. Lyons, Velocette, 27.22

3. R.sÅrmstrong, AJS, 27.34

4. W. Doran, AJS, 27.38

5. A. J. Bell, Norton, 27.42

6. F.L. Frith, Velocette, 27.57

De opnåede tider i minutter og sekunder

er for én eller anden omgang under træ-

ningen, men den hurtigst opnåede for de

enkelte ryttere. Det er dog indlysende, at

disse tider ikke helt kan lægges til grund

for en bedømmelse af chancerne, eftersom

det er en kendsgerning, at rytterne ikke

lader maskinerne trække ud på de lige

strækninger, men kun holder størst mu-

lig fålt i sving og kurver, hvor gearskift-

ningen og hele tekniken skal trænes op.

Præcis kl. 11 faldt startflaget. Frith løb
" sin maskine igang og forsvandt ned mod
det berømte — eller berygtede — sving ved

  

Quater Bridge. Som sidste års vinder hav-

de han det privilegium at starte alene,

medensdetøvrige felt startedes parvis med

20 sekunders mellemrum.

Kun enlille part af det rekordstore felt

var startet, da de første meldinger indgik
fra Ballacraine, hvortil Frith nu var nået
5 minutter efter sin start. Daniell havde

allerede kørt to-tre pladser op og lå et par

sekunder foran Graham, der havde lagt

9 sekunder mellem sig og sin startkamme-
rat Eric Oliver. Frith var ved Ramsey, da
de to sidste ryttere løb deres maskiner i

gang og drønede ned ad vejen. Stilheden

sænkede sig over startstedet, kun afbrudt

af speakerens stemme. Der begyndte alle-

rede at komme meldinger om ryttere, som

må udgå på grund af maskinskade — det

var for det meste tændrør og kobling, der
svigtede.

Og så kommerFrith ned mod startste-
det efter sin første omgang; tiden er 27

min. 24 sek., hvilket svarer til 133 km/tm

fra en stående start. Et øjeblik efter, at

 

 
   




























































































